Развитие речи ребенка в норме

Звукопроизносительная сторона речи еще недостаточно сформирована. Ребёнок не совсем отчетливо и правильно произносит многие звуки, поэтому его речь в целом не всегда понятна окружающим. Сложные по артикуляции звуки например, [ш, ж, щ, ч, с, з, ц, л, р], могут заменятся на более простые. Характерны пропуски  слогов в середине слов для упрощения.  

В 2 года ребёнок не всегда правильно повторяет фразы и  короткие стихи. Благодаря общению с взрослыми его словарь пополняется новыми словами. Услышанные незнакомые слова и целые фразы быстро усваиваются. Появляются вопросы: «Кто?», «Что?», «Где?» и другие. Для нормального речевого развития характерно активное общение с окружающими при помощи развернутых фраз из 3-4 и более слов и употребление знакомых слов в нескольких грамматических формах, например: иду- идет- не пойду, папа- папу- папе. Предложения усложняются, становятся многословными, однако не всегда грамматически правильными. Понимание значения некоторых предлогов позволяет употреблять их в речи. Появляются предлоги и союзы. Ребёнок пытается общаться не только с взрослыми, но и с детьми.
В период от 2 до 3 лет ребёнок начинает понимать смысл речи взрослого о событиях и явлениях, которые не представлены в его личном опыте, но элементы которых ранее были освоены ребенком. Речь взрослого становится для ребенка средством познания. Словами может передать содержание ранее рассказанной (простой) сказки или рассказа (по картинкам или без показа картинок). Выполняет просьбы, состоящие из двух действий. Ребёнок начинает говорить от первого лица.

Словарный запас в конце третьего года включает глаголы, прилагательные, обозначающие размер, цвет, форму, качество предметов. Неустойчивое произношение звуков,  нарушения структуры слова, предложения (то правильно, то неправильно) является особенностью развития речи в этот период.
