ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОБЛАЧНЫХ СЕРВИСОВ В РАЗРАБОТКЕ ЭОР
(Слайд 1)

Уважаемые коллеги! В  настоящее  время  обучение детей невозможна без использования современных технологий обучения. Речь, прежде всего, идёт о применении в учебном процессе информационно-компьютерных технологий. Во  многих  образовательных учреждениях района, области, страны  разработана  «Программа  информатизации  и компьютеризации  учебного  процесса».   Вполне  естественно,  что  такая  программа предусматривает  оснащенность  образовательного учреждения  современным  аппаратным оборудованием  (компьютерная  и  цифровая  техника)  и  программным обеспечением.  Какие вычислительные  характеристики  у  современного  аппаратного  обеспечения? 
(Слайд 2) В  настоящее время эти характеристики меняются и совершенствуются практически ежедневно, поэтому любая школа в Российской Федерации  вряд  ли  сможет  обновлять  свою  техническую  базу  в соответствии  с  быстро  меняющимися  вычислительными  возможностями  современных компьютеров и обеспечить учебный процесс последними новинками компьютерной техники. Такая же ситуация с программным обеспечением, предполагающим немалые материальные затраты на поддержание соответствующего информационного обслуживания школьников.  

Как  показывает  опыт  развитых  зарубежных  стран  отличным  решением вышеописанных проблем является внедрение в учебный процесс «облачных вычислений». Облачные технологии это, иначе говоря, электронное хранилище ваших данных в сети интернет. 

(Слайд 3) Модели  развертывания  облаков,  показанные  на  слайде  представлены  приватными облаками  (private  cloud)  –  это  собственные  или  арендованные  облака  учреждения; общественными  облаками  (public  cloud)  –  общедоступные  и  гибридные (hybrid cloud) – облака, состоящие из двух и более облаков различного типа.  
(Слайд 4) Платформа Windows Azure, веб-сервисы Amazon, Google App Engine и Force.com — вот несколько примеров общественных облаков а как вы видите на слайде выбор их очень велик.
(Слайд 5) Потребители облачных вычислений могут значительно уменьшить расходы на инфраструктуру информационных технологий (в краткосрочном и среднесрочном планах) и гибко реагировать на изменения вычислительных потребностей, используя свойства вычислительной
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Облачные технологии позволяют хранить (как это не странно), редактировать, а так же делиться интересными файлами и документами с вашими друзьями и коллегами. Данной технологией заинтересованы такие компьютерные компании гиганты как: Google, Microsoft которые создали и продвигают в массы свои продукты, адаптированные и под нашу с Вами профессию.
Потребность в подобных сервисах для образования продиктована необходимостью иметь личное ресурсное пространство учителя, ученика и, как вариант, родителей, которые могут пересекаться определенным образом, создавая группы.

Такой подход в корне может поменять роль учителя в школе, превращая его из лектора, контролера, надсмотрщика – в консультанта, партнера, члена команды. 

Внедрение облачных технологий в процесс обучения школы обеспечивает положительные тенденции в формирование информационной компетентности учащихся, педагогов и родителей

Слайд 6 (они представлены на слайде) 
· качественно  иной уровень получения современных знаний — учащиеся получают возможность находиться в процессе обучения в любое время и в любом месте, где есть Интернет ;
· более  эффективный  интерактивный  обучающий  процесс ;
· возможность быстро создавать, адаптировать и тиражировать образовательные  сервисы  в  ходе  учебного  процесса;
· возможность для учащихся осуществлять обратную связь с преподавателем  путем  оценки  и  комментирования предлагаемых им образовательных сервисов;
· централизованное  администрирование  программных  и информационных  ресурсов, используемых в учебном процессе;
-  высокий уровень персонализации электронной образовательной среды. 

(Слайд7)  Документы  Google  –  это  бесплатный  набор  веб-сервисов  в  форме  программное обеспечение  как  услуга  (SaaS),  а  также  интернет-сервис  облачного  хранения  файлов  с функциями файлообмена, разрабатываемый Google.  

Документы,  создаваемые  пользователем,  сохраняются  на  специальном  сервере Google,  или  могут  быть  экспортированы  в  файл.  Это  одно  из  ключевых  преимуществ программы,  так  как  доступ  к  введённым  данным  может  осуществляться  с  любого компьютера, подключенного к Интернету (при этом доступ защищён паролем).

(Слайд 8.)Документы Google представляют собой онлайновый офис, который включает в себя полноценные  инструменты  для  создания  текстовых  документов,  электронных  таблиц, наглядных  пособий,  PDF-файлов  и  презентаций,  а  также  их  совместного  использования  и публикации в Интернете.

(Слайд 9) Сервис предоставляется в рамках личного пространства, в котором по умолчанию уже созданы папки «Документы», «Фотографии». В этих папках учитель размещает свои личные ресурсы и может при необходимости дать к ним доступ ученикам, их родителям, коллегам, администрации. Кроме того, можно синхронизировать выбранные пользователем папки на своем компьютере с папками в сервисе My Disk
Обращаю Ваше внимание на то, как можно использовать этот сервис для подготовки к урокам и не только…

(Слайд 10) В поисковой строке Google заполняется обычная форма авторизации и дальше… Мир Google Docs безграничен, если не считать ограничение объема размещаемой информации в 5 ГБ, увеличение объема информации возможно на платной основе.

Вашему вниманию представлена моя страничка как учителя-предметника, где размещаются документы (Слайд 11), которые создаются как обыкновенный текстовый документ с привычным нам интерфейсом (Слайд 12).

Для того чтобы (Слайд 13) не иметь зависимости от ношения флеш-дисков в разные кабинеты, презентации к урокам (Слайд14), наши педагоги и я, в том числе, создаем при помощи Google Docs (Слайд 15). Созданные таким образом презентации можно открыть как в любом кабинете школы, так и за ее пределами.

Особую значимость и интерес для  педагогов нашей школы представляют формы контроля за знаниями учащихся (Слайд 16), которые можно создать так же используя данный сервис. В режиме онлайн ученики имеют возможность выполнять проверочные и тестовые задания по предмету, и после нажатия  кнопки «Готово» в мой диск Google Docs фиксируются и отображаются результаты в форме таблицы Exel.
Опыт работы показал, что учителю полезно создать несколько специфических файлов – файл электронной таблицы «Журнал успеваемости» (MS Excel) и файл «Дневник», созданный при помощи специально подобранных  форм. «Журнал успеваемости» - это не типичный журнал, аналогичный электронному или бумажному, это скорее личный журнал учителя (учителя часто ведут такой журнал для себя, не торопясь переносить оценки из него в бумажный журнал), в котором он может отразить массу дополнительной информации – ввести дополнительные колонки для оценивания, примечания в ячейках, промежуточные оценки. Именно к этому журналу будут иметь доступ члены группы, в которую можно пригласить и родителей. 

И еще….Как правило, за недостатком времени учитель не успевает дать творческие задания олимпиадного типа или  для детей с повышенным уровнем мотивации к предмету. Тогда они выносятся в групповое пространство, даются рекомендации и шаблоны по их решению. 
(Слайд 18)Ученик решает задание (выполняет практическую работу) и возникает главная проблема – как проверить результат. Решение задачи ученик размещает в своем пространстве в папке «Документы» и дает доступ учителю к этому файлу. Если идет работа в проекте, где работает несколько учеников, то доступ дается лидером группы всем участникам. Сразу же после этого у учителя в его пространстве, в папке «Общие» появляется файл или папка, доступ к которой ему дал ученик (проектная группа) с указанием последней даты изменений данного файла и фамилии последнего пользователя данного файла. Сообщение о предоставлении доступа также дублируется на электронную почту учителя. 

Таким образом, учитель может в любое время заняться проверкой выполненных заданий из своего дома или из школы, выставить оценки в электронный журнал группы и написать замечания, план урока, добавить ресурсы в дневник группы. А в школе на уроке уже заняться консультированием и разбором ошибок. Также можно давать новый материал, размещая его в ресурсах группы, в виде текстов, ссылок на Интернет – ресурсы, записи видеоурока. Достоинством такого подхода также может являться перенос акцента с работы на уроке в школе на самостоятельную работу ученика, что очень важно в условиях реализации ФГОС второго поколения.
(Слайд 19) Уважаемые коллеги! Хочется отметить и то, что набор сервисов Google вполне может заменить создание локальной сети учебного заведения, так как существует возможность использовать модуль администрирования и получить аналог такой сети для конкретного учебного заведения, в которой есть: почтовый сервис (MS Exchange), создание учетных записей, настройка политик прав пользователей, общие сетевые папки и другие функции, которые присущи сети под управлением Windows Sever 2008. 
В заключение следует особо подчеркнуть, что по-прежнему в центре учебно-воспитательного процесса находится учитель. И от его уровня ИКТ-компетентности зависит использование тех или иных современных технологий. Научить учителя использовать эти технологии – главная задача. Важно предоставить в распоряжение учителя различные инструменты, чтобы он как из конструктора смог сконструировать СВОЙ урок – творческий и интересный для учеников.

