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ТЕХНОЛОГИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ САМООЦЕНКИ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНИКА
А.Б. Ларина, заместитель директора, ГС(К)ОУ «Школа-интернат III-IVвидов»,  г. Калининград.

Познавательная самооценка - новообразование личности младшего школьника, отражающее отношения между познавательной деятельностью учащегося, его внутренними ценностями и оценками со стороны. 
Педагогическая технология (технология обучения и воспитания) определяется как  «направление в педагогической науке, которое занимается конструированием оптимальных обучающих систем, проектированием учебных процессов» и «представляет собой систему способов, приёмов, шагов...» [1, с. 350]. Подробный анализ сущностного наполнения данного понятия и оснований классификации технологий выполнен в исследовании С.И.Брызгаловой [2, с.189-193]. 

Обратимся к общей характеристике технологии формирования познавательной самооценки младшего школьника, опираясь на основания, выделенные Г.К. Селевко [3, с. 17]: по уровню применения – общепедагогическая; по философской основе – материалистическая, диалектическая, гуманистическая; по факторам развития – социогенная, психогенная; по научной концепции – деятельностная, развивающая, интериоризаторская; по ориентации на личностные структуры – информационная, операциональная – способы умственных действий; самоуправляющие механизмы личности - саморазвитие (потребности, направленность, Я-концепция); практическая; по характеру содержания и структуры – обучающая, воспитывающая, проникающая; по типу организационных форм - фронтальная, индивидуально-дифференцированная; по подходу – личностно-деятельностная, компетентностная; по типу организации и управления познавательной деятельностью и воспитательным процессом – поддерживающая, сотрудничества, самоуправления; по преобладающим методам  и средствам – информационная, развивающая, саморазвивающая; по направлению модернизации – гуманизации, демократизации, оптимизации, информатизации; по категории обучаемых – массовая технология; по содержанию модернизаций и модификаций – комплексная политехнология.
Рассматривая  технологию формирования познавательной самооценки с точки зрения технолого-педагогического процесса отметим, что она обладает свойством целостности: от постановки конкретных целей через планируемый результат - до диагностики результатов с последующей коррекцией. 

Обратимся к характеристике структурных элементов обсуждаемой технологии. Первый элемент – содержательный - включает: описание общих и частных целей формирования познавательной самооценки; рассмотрение содержания познавательной самооценки младшего школьника как компонента содержания начального общего образования. 

Общие цели формирования познавательной самооценки отражены в государственных образовательных стандартах и прописаны следующим образом: «У выпускника будут сформированы: ... способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности... Выпускник получит возможность для формирования: ... положительной адекватной дифференцированной самооценки на основе критерия успешности реализации социальной роли «хорошего ученика...» [4, с. 14-15].
Частными целями формирования познавательной самооценки младшего школьника конкретизируются общие, ориентированные на планируемые результаты начального общего образования, без освоения которых невозможно достижение общих целей.  Цели формирования познавательной самооценки младшего школьника сформулированы через планируемые результаты в виде описания показателей сформированности её элементов: когнитивного (знаниевый и оценочный компоненты),   эмоционального (конативный и эмотивный компоненты), регулятивного  (ориентировочный, практический, контролирующий компоненты). 
Второй элемент технологии формирования познавательной самооценки младшего школьника – процессуальный -  включает условия, методы, формы, средства. 
Анализ литературы, посвящённой условиям формирования самооценки младших школьников, позволяет сделать следующие выводы: во-первых, этих условий десятки; во-вторых, они не систематизированы, эклектичны, разбросаны, слабо связаны друг с другом. На основе анализа ряда источников, собственных представлений о познавательной самооценке,  процессе её формирования у младших школьников мы выделили пять психолого-педагогических условий:  1) познавательная самооценка младших школьников должна рассматриваться в качестве цели обучения и воспитания; 2) использование системного, личностно-деятельностного, компетентностного подходов; 3) ориентация процесса формирования на цель – идеал, экстраполированный в модели познавательной самооценки младших школьников; 4) разработка и применение специальной педагогической технологии, адекватной  теоретической модели формирования познавательной самооценки у младших школьников; 5) целостность указанных условий. 

Методы, формы, средства в общей классификационно-типологической характеристике разработанной технологии формирования самооценки младшего школьника могут быть описаны следующим образом: по типу организационных форм - фронтальная, индивидуально-дифференцированная; по типу организации и управления познавательной деятельностью и воспитательным процессом – поддерживающая, сотрудничества, самоуправления; по преобладающим методам и средствам – информационная, развивающая, саморазвивающая. 
Среди средств формирования познавательной самооценки младшего школьника необходимо особо выделить использование информационно-коммуникационных технологий. Обсуждаемая технология предполагает применение ПМК «Академия младшего школьника: 1-4 класс» [5].
Данная технология предусматривает систему работы с родителями, в которой ряд мероприятий направлен на  достижение главной цели - формирование познавательной самооценки младшего школьника. Мероприятия органично включены в план работы по основным направлениям взаимодействия школы и семьи: диагностика, просвещение, консультирование, обучение, совместная деятельность. 
Последней подструктурой технологии формирования самооценки младшего школьника является диагностический элемент, выполняющий стратегически-информационную, прогностическую, коррекционную функции.
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