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Использование компьютерных практикумов учителями – логопедами  школ города Калининграда.
Коррекция недостатков речи учащихся требует систематических занятий, отнимает много сил и времени у детей. Большинство школьников, посещающих логопедические пункты, имеют особенности восприятия, внимания, памяти, мыслительной деятельности, различную степень моторного недоразвития и  сенсорных функций,  пространственных представлений, особенности приёма и переработки информации… У этих детей наблюдается  снижение интереса к обучению, нежелание посещать дополнительные занятия, повышение утомляемости. Чтобы заинтересовать учащихся, сделать их обучение осознанным, нужны нестандартные подходы, индивидуальные программы развития ВПФ, новые технологии. Подача материала на логопедическом занятии должна быть другой, более индивидуализированной, чем на уроке в классе и  компьютерные технологии помогают решить эту задачу.

Программно – методический комплекс «Радуга в компьютере» (авторы В.И. Варченко  и Л.М. Фуксон) существует  с 1993 года, и  многие школы города (№№ 1, 2, 6, 10, 12, 17, 21, 23, 27, 29, 33, 45, 47, 55) успешно работают в начальных классах по таким разделам: 

· обучение грамоте;

· русский язык;

· математика;

· природоведение;

· развитие индивидуальных качеств.

С 2002 года появился новый раздел «Логопедия», в разработке которого приняли участие студентки КГУ, выпускницы факультета психологии и педагогики Зуева Н. (2002 г.) и Лёшина Ю. (2003 г.) с одной стороны, и  учителя – логопеды Назарова Г.А.,  Клетнова Л.И., Ларина А.Б. с другой.  Он содержит материалы по предупреждению и исправлению нарушений письменной речи.       

Уникальность программно методического комплекса заключается в том, что педагог имеет возможность быстро выбрать и включить в занятие упражнения из любого раздела соответственно потребностям учащихся. Кроме того, можно воспользоваться электронным сборником  упражнений. Отобрав и распечатав необходимый речевой материал, педагог значительно сократит время подготовки к занятию.
    Работа по программе включает четыре этапа:

· подготовительный;

· восполнение пробелов в развитии звуковой стороны речи, коррекция дефектов произношения;

· восполнение пробелов лексико – грамматического развития детей;

· восполнение пробелов в формировании связной речи.

Такое построение материала  совпадает с основными направлениями работы логопеда. 
Уже на подготовительном этапе можно использовать упражнения для развития внимания и зрительной памяти, комбинаторного мышления, выделения гласных и согласных звуков. Разработанные игры «Раскраска», «Мозаика», «Составь картинку», «Кубики» позволяют   учиться работать «мышью» в индивидуальном темпе.    Эти упражнения могут быть успешно использованы на занятиях по развитию  пространственных представлений (право, лево, верх, низ). Такие игры учат первоклассников видеть экран монитора, ориентироваться на нём. Дети охотно и быстро выполняют упражнения.

Упражнения вида «продолжи узор», «найди пары», «найди фигуру», «заполни квадрат» уже несколько усложнены и способствуют развитию внимания, зрительной памяти, совершенствуют зрительно – моторную координацию, будят комбинаторное творческое мышление. Этот вид заданий занимает немного времени от одной минуты до полутора минут и  может быть использован для поощрения учащихся или в качестве разминки. Простые упражнения подготавливают ребёнка к восполнению пробелов в развитии звуковой стороны речи.  Здесь есть одно немаловажное обстоятельство – условное  обозначение звуков. Чтобы избежать путаницы, учитель – логопед должен сделать схемы соответствия или каким – либо другим способом объяснить детям  условные  обозначения звуков. Например, раздать учащимся для работы на уроке двусторонние квадратики, которые с одной стороны будут цветные, а с другой будут иметь соответствующие обозначения звука по программе. Такой подход облегчит детям выполнение упражнений по составлению схем слова, игра станет для них доступной и интересной. 

В программе предусмотрено знакомство детей с каждым  звуком (буквой). Подбор упражнений здесь дан по единой схеме:

· распознавание звука в названии картинки;

· нахождение соответствий между рисунком и схемой слова;

· распознавание буквы в слове (в начале, в середине, в конце);

· нахождение данной буквы среди других, выделение её в слове, подстановка буквы в схему слова;

· игры со словами: анаграммы, подстановка заданной буквы, выделение слова с нужной буквы из ряда других слов, замена буквы с целью получения нового слова, и ещё многие игры в зависимости от лексического материала.

Как только начинается знакомство первоклассников с согласными звуками, в эту схему добавляется ещё одно упражнение – чтение слогов и слов с данным согласным звуком – буквой. Этот вид задания можно использовать при обучении чтению. Ученик сам заполняет данную на экране таблицу, сам может составить простейшие слова из слогов, получить новое слово путём подстановки буквы. 
    Не будем описывать игровые упражнения по другим разделам, а перечислим основные достижения разработки.
•   Улучшенный интерфейс повышает эстетичность и привлекательность воспринимаемого материала.
•   Содержит материалы по профилактике и коррекции нарушений письменной речи, развитию внимания, памяти, мышления и применяется в школах Калининграда.
•   Деление материала по разделам, а не по классам позволяет планировать занятия в соответствии с особенностями той программы, по которой ребёнок обучается и уровнем его речевого развития.
•   Благодаря компьютеру в более короткие сроки можно решить такие задачи как пополнение словарного запаса, формирование грамматического строя, восполнение пробелов в развитии звуковой стороны речи, формирование связной речи.
•    Развивает орфографическую зоркость, способствует повышению грамотности.
•   У учащихся повышается интерес к процессу обучения, развиваются навыки самостоятельной работы и самоконтроля. 
Даже если в кабинете один компьютер и 5 – 6 человек в группе, то за 8  - 10 минут они все успевают выполнить индивидуальное задание. Удобнее всего отводить на это время в конце урока, и первым пойдёт к компьютеру тот, кто закончил без ошибок задание в тетради.  Мы проводили и подгрупповые занятия для учащихся 1-4 классов. Первая часть  таких занятий соответствовала классической структуре, а во второй части дети работали на компьютере. 
      В результате диагностики  учащихся после применения практикума было отмечено повышение динамики развития. Интерес к проводимым занятиям, а также успехи учеников способствуют формированию у ребенка высокого уровня школьной мотивации (у 40% учащихся, от всех детей, посещающих ЛП, по данным Ю. Алёхиной). Эффективность коррекционного воздействия увеличивается от 5 (при НВОНР) до 50% (при ОНР).

      Тезисы доклада Варченко В. И. о работе по данному направлению, были представленны на 25 международной конференции Информационные Технологии в Образовании - 2006, проходившей в Москве с 6 по 10 ноября 2006 года можно посмотреть через Новости   сайта.
