Тема: «СОГЛАСНЫЙ ЗВУК [ч`] и буква Ч».

1. Уметь объяснять, что звук  [ч’] – согласный, когда мы его произносим,  воздух встречает преграду,     горлышко « не работает» (для контроля работы голосовых связок руку ребенка положить на горло).

Запомнить:
Звук [ч`] - согласный, мягкий, глухой. Обозначается, ЗЕЛЁНЫМ цветом.
2. Выучить: 
Букве Ч своё  крыло чайка подарила.

И за это Ч её очень полюбила.
3. Напечатать букву, слоги АЧ ЧА ОЧ  УЧ ЧУ ЧИ.
4. Подобрать и напечатать  чистоговорки с  этими слогами. Например:

Ач – мне купили новый мяч.  Ча – был вчера я у врача.
Оч – быстро наступила ночь. Чи  - лучи солнца горячи.
Уч – на небе много серых туч. Чу – лётчиком я стать хочу.
· Запомнить написание ЧА, ЧУ.
5. Раскрасить модели слов.
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6.Игра «Подбери словечко». Наклеить,  нарисовать или записать слова со звуками {ч`} в разных частях слова.  Уметь их называть.
7. Игра «Назови ласково». 
Стул – стульчик, вагон - , палец - , диван - , цветок -, замок - , песок –, 

кошка - , крошка - ,  Ваня –, 0ля - , Алла - ,  Варя - ,  Лена - , Люда - .  
 Понаблюдайте, как образуется новое слово, какая часть добавляется: 
Вагон + чик = вагончик.

 Уважаемые родители! Предлагаем Вам выполнить с ребёнком задания, которые помогут понять, чему он научился на этой неделе. Вы можете выбрать не все задания (в зависимости от особенностей вашего малыша).

С наилучшими пожеланиями  Ваш логопед. 

Глава 23. Сказка о том, как гном Грамотей раздавал звукам волшебные платьица.

- А почему звук бывает то твердым, то мягким? Как их различить, ведь буква одна? – однажды спросил Логоша Сову.

- Это всё придумал Гном Грамотей.  Он давно замечал, что согласные звуки часто капризничают.  То бывают строгими резкими и звучат твёрдо, то вдруг становятся ленивыми и ласковыми, звучат нежно и мягко, Надоели гному их капризы, и однажды ночью, когда все спали, принес он каждому согласному звуку два волшебных платьица: одно – голубое, другое – зелёное. Если согласный звук наряжался в голубое, то он был твёрдым и дружил с гласными   А, О, У, Ы, Э. А если наряжался в зеленое, то становился ласковым, нежным и звучал мягко, с таким мягким согласным дружили другие гласные И, Е, Ё, Ю, Я.  

- И все согласные звуки послушали Гнома?

- Да. Только не всем звукам досталось по два платья.  Ночь уже подходила к концу, когда гном добрался до шипящих и ворчащих звуков, которые жили подальше от других. Грамотей открыл дверь и пересчитал звуки. Их оказалось 5. А платьев оставалось 6 . Чтобы успеть до рассвета, Гном решил звукам Ш, Ж, Ц оставить только голубые платьица, а звукам Ч и Щ – только зелёные.

После этого он поспешил к самой крайней избушке, в которой жил одинокий согласный звук Й. Многие звуки с ним не дружили. Согласные не любили его за то, он не становился после них в слове, а гласные – за то, что не мог образовывать слог.  Конечно, они его не прогоняли, но он часто был третьим звуком в слоге. Ему-то и оставил гном Грамотей зеленое последнее платье. И утром следующего дня все стали жить по этому правилу.

