Тема: « Буква Ь».
1.  Попросите ребёнка рассказать «Сказку о том, как буквы Ь и Ъ знаки освободили».  Для чего нужна буква Ь?
2. Выучите.
К палке мячик подкатился. 

Мячик с палкой подружился.

Получился мягкий знак.

Звука нет, но нужен так.

3. Напечатать букву Ь.  
Игра «Много – один».

Кони -  конь,   лоси -              , двери -                , камни -           , медведи - Напечатайте слова парами.  Прочитайте. Разделите на слоги. Поставьте  ударение.

4. Составьте и запишите  предложение с одним из придуманных слов.
5. Раскрасить модели слов.
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6.  Обратите внимание ребёнка, что буква ь не обозначает звука.
7. Игра «Цепочка слов». Предложите ребёнку придумать слово. Подберите следующее слово так, чтобы оно начиналось с последнего звука придуманного слова. Ребёнку нужно подобрать следующее слово так, чтобы
оно начиналось с последнего звука придуманного вами слова. Например, 
аист - танк – кошка – автомат…
 Уважаемые родители! Предлагаем Вам выполнить с ребёнком задания, которые помогут понять, чему он научился на этой неделе. Вы можете выбрать не все задания (в зависимости от особенностей вашего малыша).

С наилучшими пожеланиями,  Ваш логопед. 

Сказка о том, как буквы Ь и Ъ знаки освободили.  

Было это в те времена, когда буквы в теремах дружно жили да на словесную ярмарку по выходным погулять выходили: себя показать,  порезвиться, поиграть, да на других посмотреть.

Раз приехал к ним на ярмарку из тридесятого царства знакового государства кудесник. Стал заморские чудеса буквам рассказывать и загадки загадывать.

Говорит, отгадайте слово, в котором если последний  твёрдый согласный смягчить,   то, что есть у треугольника, сразу превратится в то, что хорошо горит в печке. А ещё то, чем рисуют дети на асфальте, превращается в то, что остановит любой корабль.  Подумали буквы, подивились, да ответ спросить постеснялись.

Поведал чужестранец о том, что, дескать,  заперты в башне высокой два знака волшебных. Звуков знаки не обозначают, но обладают они чудесной силой: один знак – мягкой, другой знак – твердой. Говорят, что пока не освободят эти знаки, слова многие на свет не появятся,  их можно будет услышать, но нельзя увидеть. А освободить их могут только молодцы дружные, что живут в теремах в стране Букварии.

Не поверили буквы гостю заморскому,  стали дальше играть веселиться.

Дошла очередь до игры «Много - один». Назвал гость слово: КОРОВЫ, буквы  тут же составили КОРОВА. Задал кудесник слово КОНИ, хотели буквы ответ составить, КОН у них получилось.  Вышли вперёд буквы Е, Ё, Ю, Я,  говорят, что они мягкость согласных обозначают. Стали пробовать: коне, конё, коню, коня – все не то получается.  Поняли буквы, правду  чужестранец говорил, не обойтись им без волшебных знаков. Как же вызволить их из темницы?

Составили они слово ШАР и полетели в тридесятое царство знаковое государство.  Влетели в окно темницы, познакомились с важными знаками.  Пригласили их в Букварии пожить, слова новые написать.

- Я, - говорит мягкий знак, если после согласной стану, велю ей тут же мягко читаться. 

Одни согласные удивились, но согласились, а другие согласные Ш, Ж, Ц не хотят:

- У нас характер твёрдый, не позволим нас смягчать. 

Третьи Й, Ч, Щ, говорят:

- А у нас и так характер мягкий.

- Хорошо, - не стал возражать Ь, он обладал на удивление мягким характером. Пусть будет по-вашему.

- А  как с нами? – Спросили гласные Е, Ё, Ю, Я.

- Если хотите, я буду разделять вас с согласными.

- Как это? 

- Составим слово СЕМЯ, а теперь дайте я разделю согласную М от гласной Я.

- Ой. Получилось СЕМЬЯ.

- А это мой братец - твердый знак. Он звука не обозначает, а только буквы разделяет. Попробуйте-ка написать слово съел без Ъ. -  Сказал наш новый знакомый хитро.

- СЕЛ.

- То-то, не получается. Вставим Ъ. Пожалуйста, СЪЕЛ.

- Как же нам отсюда выбраться, двери-то нет?

-  Давайте составим слово ДВЕРЬ.

Составили они слово дверь, вышли из темницы и в страну Букварию отправились. Там они все вместе до сих пор дружно живут. Не веришь? Тогда  в букварь загляни.

