 Развитие речи ребенка в норме
4 – 5 лет
У многих детей к 5 годам формируется правильное звукопроизношение. Однако у части детей всё ещё наблюдаются смешения звуков, например, свистящих и шипящих, если они недавно появились в речи.  Кроме того, у некоторых детей могут  отсутствовать звуки [р] и [р']. 

К пяти годам словарный запас ребёнка может включать 2000 слов. В этот период  дети начинают использовать обобщения: «дуб – дерево – растение». В словарный запас входят не только имена существительные, глаголы, имена прилагательные, местоимения, но и наречия, обозначающие пространственные и временные признаки.

Усвоение словообразовательных моделей позволяет детям активно участвовать в диалоге и проявлять себя в словесном творчестве. Ребенок может переносить грамматические признаки  формы одного слова на форму другого слова. Это может быть  нормативно, а может быть неправильно: «сильно - сильнее, больно - больнее, громко - громчее». В речи уменьшается количество ошибок на словоизменение основных частей речи. К 5 годам ребенок правильно усваивает все возможные варианты образования множественного числа предметов. Встречая новое слово, может изменить его неправильно, но после того, как взрослый подскажет правильный вариант, быстро усваивает грамматическую норму для нового слова: «стол - столы, зеркало – зеркалы, … зеркала».
Связная речь еще не сложилась. В рассказах о событиях из собственной жизни нарушается последовательность. Дети могут пересказать текст простой известной сказки, запомнить и рассказать стихотворное произведение наизусть.
