Ларина А.Б.

Самооценка и   компетентность.
Введение новых образовательных стандартов актуализирует  проблему формирования самооценки личности, которую  в рамках компетентностного подхода можно рассматривать в процессуальном аспекте -  самооценка  как  процесс, механизм обеспечивающий  формирование компетентности,  или в структурно-итоговом -  общая (парциальная) самооценка компетентности в определённой области. И в том, и в другом случае процесс оценивания компетентности требует уточнения понятий, установления содержания, критериев оценки, субъективной, социальной ценности объекта. 
Сравнительный анализ сущности понятия «компетенция» в странах ЕС и России, проведённый С.А. Шаровой [1, с. 138-141], показал  имеющиеся сходства и различия (см. Таблицу). 

Таблица.

	
	Россия
	Европейский Союз

	Сущность понятия «компетенция»
	Интегрированная характеристика, выражающая готовность выпускника самостоятельно применять знания, умения, личностные качества в изменяющихся условиях
	Прирождённая склонность (одарённость), способность (как свойство личности), умения, навыки

	Классификация компетенций
	Инструментальные; социально-личностные, общекультурные;
общенаучные, универсальные;
общепрофессиональные;
профильно специальные
	Инструментальные;
межличностные;
системные

	Основание классификации
	Феномен актуального знания
	Развитие опережающего мышления


Главным отличием в подходах  к классификации компетенций в странах ЕС и России, по-мнению С.А. Шаровой, является способ (основание) формирования набора компетенций.
На наш взгляд, своеобразие российской версии указывает на постепенную смену многолетней практики «знаниевого» подхода развивающим,  личностно-ориентированным, компетентностным обучением.  Как отечественные специалисты, так коллеги из ЕС указывают на  формирование самооценки как индивидуального свойства личности, обеспечивающего компетентность. В странах ЕС самооценка выделяется как составляющая межличностных компетенций.  Исследования российских также учёных указывают, что адекватная самооценка является индикатором компетентности. Рассмотрим примеры таких исследований.
Обозначая компетентность как сочетание психических качеств, как  психологическое состояние, позволяющее действовать самостоятельно и ответственно, выполнять определённые трудовые функции, С.И. Брызгалова, Т.Б. Гребенюк среди основных характеристик психологической составляющей исследовательской компетентности педагога называют «высокий уровень самооценки и безусловное самопринятие» [2, с. 98].
В состав особой группы рефлексивных умений  профессиональной компетентности Кожевникова В.А. [3, с. 14] включает осознание мотива собственной деятельности, адекватность самооценки, профессиональное самоосознание себя субъектом педагогической деятельности, целостный образ Я-педагога.
Выделяя важные свойства и качества педагога, способствующие формированию экологической компетентности, Л.С. Глушкова [4, с. 48] указывает на самооценку, совестливость, самокритичность, умение соотнести своё поведение с экологическими требованиями. 

Рассматривая компоненты мотивационной компетенции, В.П. Гурова [5, с. 117-118] в состав целей аксиологического компонента включает    осуществление самоконтроля и самооценки, в состав деятельностного компонента -  умение осуществлять самооценку мотивации.

Определяя социальную компетентность    как совокупность свойств, необходимых для социальной деятельности, личностных качеств, знаний, умений,  обеспечивающих адаптацию личности в обществе, способствующих её самореализации, самоопределению и самоактуализации, Н.В. Калинина  перечисляя основные  признаки социальной компетентности детей младшего школьного возраста,  выделяет следующие: сформированность мотивации достижений в учебной деятельности, удовлетворённость собой, адекватную, достаточно высокую самооценку, обладание критичностью по отношению к себе и к окружающим.  При этом Н.В. Калинина подчёркивает, что степень реализации стремлений учащегося отражается в адекватной  самооценке и уровне притязаний школьника, которые и служат признаком социальной компетентности [6, с. 18].
Анализ исследований, в которых самооценка представлена в качестве составляющей какой-либо компетентности,  приводит к  мысли, что самооценка может рассматриваться как самооценочная компетенция - способность самостоятельно оценивать совокупности смысловых ориентаций, знаний, умений, навыков, опыта деятельности по отношению к определенному кругу объектов реальной действительности, необходимого для осуществления личностно и социально-значимой продуктивной деятельности. 
Таким образом, самооценка в образовательной деятельности, может быть отнесена к уровню ключевых компетенций, а  самооценка учебно-познавательной деятельности  -  к учебно-познавательным компетенциям (согласно трёхуровневой иерархии компетенций А.В. Хуторского [7, с. ]).
Поскольку, самооценка и  отражает,  и обеспечивает чувство собственной  компетентности,  способствующей оптимизации  деятельности,  внутренней гармоничности отдельных компонентов личности, степени  их устойчивости, возникает  необходимость определения самооценочной компетентности как особого свойства личности, выражающегося в обладании самооценочной компетенцией, включающей информацию о себе, в том числе и  как субъекте собственной деятельности,  его личную оценку в соотношении с иерархией внутренних ценностей  и с соответствии с оценками, полученными со стороны.
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